

## Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 5 frt — kr.  
Fél évre . . . . . 2 frt 50 kr.  
Negyed évre . . . . . 1 frt 25 kr.

## Szerkesztőség:

Kurcaparti-utca 31. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények és az előfizetési pénzek is küldendők.

## SZENTESI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

## Hirdetésekre nézve

a lap egy oldala 24 helyre van beosztva  
Egy hely ára 90 kr. Bélyegdíj minden beiktatástól külön 30 kr.  
Hirdetések Stark Nándor könyvkereskedésében is felvételnek.

Bérmentetlen levelek csak ismert kezek től fogadtatnak el.

## Nyiltér-ben

minden egyes sor közlése 30 kr.  
Kéziratok vissza nem adatnak.

Megjelen hetenként háromszor:

vasárnap, kedden és pénteken reggel  
Egyes szám ára 4 kr.

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos:

SIMA FERENC.

Előfizetések elfogadtatnak helyben:

Stark Nándor és Dezso Sándor könyvkereskedésében.  
Ugyanitt egyes számok is kaphatók.

## Teremtsünk háziipart!

Néhány nap múlva megnyílik a diszes kiállítás, melyet Bartóky Lászlóné rendez a megyeháza nagytermében a békés-csabai és szarvasi háziipar cikkeiből, a szebbnél-szebb kalotaszegi varrottasokból és a torontálmegyei szőnyegek remekeiből. Városunk lakossága; de a vásár alkalmával beseregő vidéki közönség is bizonyára sietni fog megtekinteni ezen érdekes kiállítást, melynek jó izlésre valló berendezése, szemkápráztató színvegyületekben pompázó gazdagsága hosszas és fárasztó munkának tanúsága, s bizonyítéka annak, hogy Bartókyné akkor, midőn a házi munkálkodás fényes eredményeit elhozta ide városunkba, a magyar Alföldnek ugyszólván központjába, nem olcsó dicsőséget keres, nemcsak néhány élvezetes órát akar nyújtani azoknak, kik ezen kiállítást megnézik, hanem céltudatosan oktatni kívánja azon közönséget, mely eddig egész munkásságát a gazdálkodásnak szentelte, egész életfentartását a föld nyerstermékeiből nyerte, arra, hogy a gazdálkodás mellett kihasználatlanul maradó emberi erőnek és a henyéléssel, dologtalanul eltöltött téli óráknak hasznos és kevésbé fárasztó munkálkodásra való felhasználása mellett a földműveléssel foglalkozó közönség mily szép eredményt mutathat fel az ipar terén is és mily nagy arányban fokozhatja ezáltal a reá hátruló napról-napra nagyobb terhek mellett, évről-évre csekélyebbé váló jövedelmeit.

Hazánk mindekkoráig első sorban gazdálkodással foglalkozó ország volt és kétségtelen, hogy ezen jellegét mindenkoron meg is fogja tartani. Azonban azon nagy verseny mellett, melyet újabb Oroszország óriási sivatagjainak és a többi világrészek őserőjű sikságainak gabonatermő földekké lett átalakítása hozott életre, — azon óriási igények mellett, melyet a többi európai országok műveltsége és fejlett ipara támasztott: csakis akkor tarthatja fent magát a művelt államok társaságában, ha eddigelé elhanyagolt iparának mennél nagyobb mértékben való fejlesztésére törekszik s összes erejét arra fordítja, hogy földjének nyerstermékeit, melyek a nagy verseny folytán értékükben csökkenvén, részére az eddigi jövedelmet már nem biztosíthatják, itthon feldolgozva, ezáltal úgy a hazai szükségletet fedezheti, mint pedig kész ipartárgyaival elérheti azt, hogy ezek a külföld hasonló cikkeivel úgy finomság, mint első sorban olcsóság tekintetében versenyezvén, kiviteli képességünk biztosítottatik.

Helyesen mondja Deák Ferenc: „Ipar és szorgalom boldogítja a népeket; hogy mi ezekben hátra vagyunk, senki sem tagad-

hatja; de hátramaradásunk okát sokan sokfélében keresik. Egyikünk azt mondja: a mult idők mostohasága; a másik: nem, hanem a kormány; a harmadik: ez sem, hanem mi magunk vagyunk okai hátramaradásunknak. Mindegyiknek igaza van, legigazabbja mégis annak, ki mindezeknek összefolyásában találja az egész okot.\*

A mult idők mostohaságát jóvá tenni már nem lehet. A mai kormány, belátva elődeinek mulasztásait, mindent megtesz az ipar fejlesztésének előmozdítására. Gyárakat létesít; a hazai ipar termékeinek kedvezményeket biztosít a külföldi felett; amennyire ez a közös vámterület korlátai között lehetséges, előnyös vámtelek által törekszik lábra állítani iparunkat, melynek gyenge izmai bizony még nagyon igénylik a támogatást.

De mindez nem elég. Ipart, kereskedelmet a törvény nem teremthet; a törvény csak ezeknek akadályait háríthatja el, a többi idő és a nemzet ereje és gondossága fejt ki. A gyár ipar az újabb kor vívmánya és nagy gazdasági és társadalmi jelentőségét csakis a legutóbbi évtizedek óriási tudományos és műszaki haladásának köszönheti. Az ipar termékei számosabbak, finomabbak, olcsóbbak lettek és gépek teljesítik azon munkát, melyet eddig az emberi kéz végzett. Azonban a gyár ipart sem lehet a végtelenségig fokozni s annak megteremtése bizonyos előfeltételekkel jár, melyek nélkül az nemcsak közgazdaságilag hasznos nem lehet, hanem határozottan káros a nemzet vagyonosodására.

Igy nem szabad a magyar Alföld amugy is gyér lakosságát gyárak létesítése által, nagyobb jövedelemnek kilátásba helyezése mellett, az eke szarvától elvonni. A munkás kéz hiánya gazdálkodási rendszerünkön amugy is nagyon megérzik. Óriási rónaságainkon a belterjes gazdálkodás a kellő sűrűségű népesség hiányában ugyszólván lehetetlen, s évenként milliók vesznek el felhasználatlanul alföldünk népességének csekély száma folytán.

Azonban még több érték vesz évente kárba azért, mert gazdálkodó népünk a téli hónapokat, midőn az időjárás mostohasága folytán minden gazdálkodási munka szünetel, semmittevésel, henyéléssel öli el. Ezen időt kell háziiparral betölteni, a nap minden üres óráját iparral, munkálkodással elfoglalni, s meg van oldva azon kérdés legégetőbb része, hogy miként kell a gazdálkodó osztály sanyaru helyzetén segíteni. Szíveleljük meg a költő szavait: „Hass, alkoss, gyarapíts, s a haza fényre derül!”

A megyeházában rendezett háziiparkiallítás célja az, hogy megtanítsa népünket

arra, mi módon lehet a téli üres órákat hasznos foglalkozással eltölteni.

A nők elláthatják családjuk tagjait mindennel, ami szövöszéken előállítható! A legdurvább szákvászontól kezdve a legfinomabb patyolatkalméig; a közönséges használatra szánt abroszok és törülközőktől kezdve a legfinomabb varrottas munkákig és szőnyegekig, — mind a háziipar termékei és mind a téli hónapok szorgalmának gyümölcsei.

A kiállított csabai népszoba-berendezés korántsem asztalos munka, hanem szintén üres idejüket faragással és festéssel eltöltő gazdálkodó férfiak kézi munkája.

Ily háziipar megteremtését óhajtjuk a magyar alföld egész népessége s különösen városunk gazdálkodói közt; mert ha ily ipar létesítése sikerül, akkor a család fő nem azt fogja számítani, hogy hány gyermeke mártja kanalát a leveses tálba, hány cselédjének kell szelni a mindennapi kenyérből; hanem azt, hogy hány munkás kéz segíti gyarapítani azon jövedelmet, mely jövendő boldogulásának fogja alapját képezni.

Azért hát nézzük meg minél számosabban a háziiparkiallítást; — sok szép és élvezetes látnivaló mellett, még több hasznosat tanulhatunk ottan. — A szövöszék egyhangu zenéje talán nem oly fülbemészó, mint a vásári komédiában harsogó trombiták zaja, vagy a korcsmákban vig nótákat húzó cigányok játéka; de a néhány hatos, melyet e kiállítás megtekintésére szánunk, bizonyára jobban befektetett tőke sok mulatozásra kidobott forintnál.

Ny. L.

## Kereskedelmi tudakozó iroda.

Baross Gábor kereskedelmi miniszter a budapesti kereskedelmi muzeum kebelében a kereskedők és iparosok érdekeinek előmozdítása céljából, nevezetesen a külkereskedelem érdekében, kereskedelmi tudakozó iroda felállítását határozta el. E tudakozó iroda, mely egyelőre a városligeti iparcarnokban, a kereskedelmi muzeumban lesz elhelyezve, a napokban kezdi meg működését. — Miután e tudakozó iroda tevékenysége a kereskedelem és ipar legszélesebb köreit érdekli, szükségesnek tartjuk az iroda szervezeti és ügykezelési szabályzatának lényeges intézkedéseit a következőkben közölni:

A budapesti kereskedelmi muzeummal kapcsolatban tervezett kereskedelmi tudakozó iroda a muzeum kiegészítő részét képezi és a kereskedelmi muzeum igazgatóságának felügyelete alatt áll.

A tudakozó iroda feladata a kereskedelmi muzeum tagjainak és a közönségnek kívánatra felvilágosítást nyújtani:

- vámügyekben;
- vasuti és hajózási szállítási ügyekben;
- külföldi kereskedelmi szabályokról és szokásokról;



d) a keleti, főleg a balkán-félszigeti kereskedő cégek megbízhatósága és hitelképessége felől;

e) a bel- és külföldi, főleg a balkán-félszigeti közhatósági és nagyobb magánszállítási felhívások, pályázatok és versenyajánlatokról.

Ehhez képest a tudakozó iroda három ügyosztályra oszlik: a) kereskedelmi osztály, b) vámosztály, c) tariffaosztály.

A kereskedelmi osztály feladata figyelemmel kísérni mindazon mozzanatokot, melyek külföldre irányuló kivitelt érintik, összegyűjti a külföldi kereskedelmi szabályokat és jogszokásokat és nyilvántartja azokat; egybeállítja a keleti, főleg a balkán-félszigeti kereskedelmi cégek megbízhatósága és hitelképessége felől, nyilvántartja a bel és külföldi, főleg a balkán-félszigeti közhatósági és nagyobb magánszállítási felhívásokat, pályázatokat és versenyajánlatokat; végzi az ezen ügyekre vonatkozó összes levelezéseket.

A vámosztály feladata figyelemmel kísérni mindazon államok vámügyi törvényhozását és vámügyi igazgatását, melyekkel Magyarország sűrűbb kereskedelmi érintkezésben áll. Ezen államok vámszabályzatait, vámtarifáit és azok minden változását, valamint a fontosabb áruk ki- és beviteli forgalmára vonatkozó adatokat nyilvántartja, tekintettel azon mozzanatokra, melyek kivitelt érintenek; figyelemmel kíséri és tanulmányozza az osztrák-magyar és külföldi konzulátusoknak szakba vágó jelentéseit. Végzi az ezen ügyekre vonatkozó összes levelezéseket.

A díjszabási osztály feladata a közönség részére utbaigazító felvilágosításokat nyújtani: a vasuti, hajózási és tengeri áru-szállítási díjak tekintetében. A felvilágosítások célja: tájékoztatás a fennálló díjszabások alapján a legelőnyösebb szállítási feltételekre nézve. E végből a díjszabási osztály összeállítja a hazai forgalomra nézve fontossággal bíró fenti összes díjszabásokat és díjszabási füzeteket; az összegyűjtött anyagot rendezzi, a díjszabási változásokat nyilvántartja és azokhoz képest az alapidíjszabásokat kiegészíti. Figyelemmel kíséri továbbá a közlekedési vállalatok által életbe léptetendő mindennemű díjkezdéseket és a szállításokra befolyással bíró egyéb díjszabási és forgalmi intézkedéseket, valamint azon szállítási és kezelési határozmányokat, melyeket a közlekedési vállalatok az áruk felvétele, raktározása és kiszolgáltatása tekintetében utasítás, vagy hirdeteményszerűleg életbe léptetnek.

A díjszabási osztály figyelemmel kíséri különösen a hazai forgalom és kereskedelem érdekében fontos külföldi kötelei, valamint hajóátrakodási díjszabásokat is, kiváló tekintettel a román, szerb, bolgár, török és görög vasutakra és világlatban tartja azok változásait és az egyes kötelekben életbelépő forgalmi (vám-, egészségügyi, adóztatási stb.) intézkedéseket.

A fentiek tekintetéből az osztály a szükséghez képest tájékoztatja magát az illető közlekedési vállalatoknál és pedig: belföldön közvetlenül és lehetőleg rövid úton, idegen vasutakkal szemben az illető kötelek belföldi ügyvivője útján. Érintkezésbe lép a nagyobb szállítványozási cégekkel, azok díjainak és költségeinek, valamint működési irányuknak megismerése végett. Tájékoztatja magát a fontosabb forgalmi pontok, nevezetesen a fumei kikötő helyi költségei, az állomások közti átszállítási, rakodási, kezelési, stb. költségek tekintetében. — Nyilvántartja a nyilvános közraktárak és a vasuti felügyelet alatt álló raktárak díjszabásait és azoknak a raktározásra és kezelésre vonatkozó határozmányait. Bonyolódottabb esetekben, avagy midőn a fennálló díjszabási intézkedésekkel szemben kedvezmények, könnyítések kieszközölése látszik a forgalom és szállítás érdekében kívánatosnak: a díjszabási osztály működése arra szorítkozik, hogy felvilágosításokat nyújtson az eljárásra nézve, melyet a félnek követnie kell. Díjvisszaterítési ügyekben az iroda felvilágosításokat nem ad.

Felvilágosítások rendszerint írásba foglalt kérdésre adatnak; szóval kért felvilágosításokról kérdőív vétetik fel. A kért felvilágosításokra a válasz írásbeli uton adatik. A nyújtott felvilágosítások tekintetében a tudakozó iroda felelősséget, vagy kötelezettséget nem vállal és ezen értesítések harmadik személyekkel szemben fel nem használhatók.

A tudakozó iroda az ügykörébe eső kérdésekre bárkinek felvilágosítással szolgál. E felvilágosítások díjmentesen adatnak, de a cégek hitelképességéről kért felvilágosításokért a felmerült kiadások fedezése céljából minden egyes tudakolt cég után a kereskedelmi muzeum tagjai a következő díjakat fizetik.

Bosznia-hercegovinai cégeknél . . . . . 0-50 kr.  
Szerbiai és romániai cégeknél . . . . . 1-00 frt.  
Bulgáriai cégeknél . . . . . 1-50 „  
Török és görögországi és egyiptomi cégeknél 2-00 „

A kik nem tagjai a kereskedelmi muzeumnak, a fenti díjakat kétszeresen fizetik. A díjak előzetesen fizetendők.

## A „SZENTESI LAP” TÁRCAJA.

### A kik senkit nem szeretnek.

— Elbeszélés az amerikai életből. — 19  
Írta: Tórs Kálmán.

Az ezerféle szenvedélyek által feldúlt, eltorzított ábrázatok, melyekre a késő bánat valami fátyolos kifejezést borított, szomorú benyomást tettek Hatkins lelkére. Egy-egy megtestesült tragedia vonult el előtte minden egyes alakban, kinek szívében ki tudja minő emlékei élnek az elmúlt időknek.

Valóban fegyenc-telep. Gonosz, kegyetlen gyilkos-pofák, álszenteskedő, ravasz tekintetű csalók, leleszkedő tolvajok, kiknek multja mindenki által leolvasható írással van jegyezve az arcukra. S a nőknél meglátszott az elvetemült élet sorvasztó nyoma, melyet nem bírt eltörölni a bűnbánó Magdolnaság.

De a gonoszok között lehetetlen volt fel nem ismerni azokat, a kiket nem annyira saját bűnök, mint a meg nem érdemelt szerencsétlenség sodort ide. A csalódott szerelem, a boldogtalan házasságok áldozatai.

Hatkins elgondolkozott.

Rómát nem rablók építették-e? S vajon maga a szabadság földje, a nagy Amerika, nem volt-e maga is egykor az, a mi most e telep: deportált gonosztevők bűnhődési helye, vagy azok menedéke, kik megcsalódva, embertársaikat, talán önmagukat is megutálva, az új világba, a szűz természet gyógyító levegőjében kerestek fájdalomkra enyhülést? Hisz a jó, a békés, a körülményekkel megelégedő emberek nem hagyhatták el az ó-világban azt a tűz-

helyet, melynél ott lakott a boldogság, csak a kalandorok, a kincs- és dicsvágyók s a társadalom üldözöttei váltak ki belőlük, azok, a kik senkit és semmit nem szerettek önmagukon kívül, — s ime, az egykori rablók és tolvajok mostani hazája egy új birodalom, mely nem kevésbé bámulatos, mint Róma birodalma, a hajdani rablótelepé.

Hátha ezek se oly megvetendők, mint ő elképzelé?

A kiket balsorsuk üzött ide, bizonyára nem. Az ó-világban is voltak remetek, kik fájdalommal elrejtöztek a világ elől s vannak, kik a kolostorban fölveszik a vezeklő kámsát. S e tettükért tisztelettel hajlik meg előttök a világ.

Hát miért nem ezek előtt? Hiszen ez sem egyéb társas remeteségnél, kolostoréletnél s az a különbség, hogy ezeknek itt dolgozni kell, talán nem az ő rovásukra szolgáló különbség?

Az elvonulók, mint Hatkins jó kivehette, többnyire közelebb állottak már koporsójukhoz, mint bölcsőjükhöz. De akadt köztök egy-egy fiatal alak, halvány és megtörött, mint a dérütött tavaszi virág. Egy lehajlott fejű, komoly, sápadt ifju, ki közönyös arccal halad előre, mellénye nyilásába téve jobb kezét, mintha valami fájó sebet takargatna ott azon a tájon. Vagy egy ifju leány, csüggeteg elomló termettel, tévedező ábrándos tekintettel, mely elárulja, hogy lelke nincs együtt a testtel. — Ki tudja, hol szállong az mostan?

Ezek a boldogtalan szerelem mártyrjai, kik eljöttek ide, ha tán megtanulnának — nem szeretni többé.

A bánatos ifju és a szenvedő leány egymás

A tudakozó iroda jogában áll a felvilágosítás megadását, ha ezt indokoltnak véli, megtagadni. E megtagadásról a fél indokolás nélkül értesítendő. Magyarországi és ausztriai cégek hitelképességéről felvilágosítások nem adatnak.

— **Bács-Bodrogmegye székhelye.** A Szabadkán megjelenő „Szabadság” april 13-iki számának vezércikke viseli e címet, mozzalom indítására sarkalván benne Szabadka vezető férfait, hogy Bács-Bodrogmegye székhelye Zomborból, mely a megye határszélén fekszik, helyeztessék át Szabadkára, mint a megyének első s vasuti csomóponttal bíró városába.

A nevezett lap szerint Szabadkának ezen törekvése nem állana egyedül s nem lenne példátlan eset, hogy a megye székhelye egyik helyről a másikra vándoroljon, s például a mi vármegyénkire hivatkozva, a következőket írja:

„Ennek a megyének (már mint Csongrádvármegyének) a székhelye jelenleg egy kis (sic!) városban, Szentesen van, holott e megyéhez tartozik Szeged is. Felmerült tehát az intéző körökben évekkel ezelőtt a kérdés: helyes-e ez az elavult beosztás ma is?

Nem! Ez lett a felelet. S hogy dacára ennek, a vármegye székhelye még mindig Szentesen van, oka az, hogy Szeged város telhetetlensége és dédelgetőinek hiúsága „Szeged” vagy „Tisza” név alatt egy új megyét akar kikerekíteni. Ez pedig nagyon nehéz dolog; mert több vármegye érdekébe ütközik. Ezért késik az átalakulás.”

## Világfolyása.

Hazánkban a hét fontosabb politikai eseményét Kossuth Lajosnak a honossági törvény módosításáról Ábrányi Emil országgyűlési képviselőhöz intézett, april 4-én Turinban kelt levele képezi. A nagyérdékű levélben, melylyel a nagy hontalan immár maga is veszett ügynek mondja a függetlenségi párt törekvését a honossági törvény megváltoztathatóság tárgyában, Kossuth a többek között a következőket írja:

„..... Amint a kérdés most áll, az, hogy én ki vagyok taszítva a magyar állampolgárok sorából, bevégzett tény, melyen önök, bármit csinálnak is, többé nem változtathatnak. Ezen túl vagyunk. Consummatum est! Hiszen

mellett haladnak a puha pázsiton és az ifjunak nem jut eszébe, hogy azt a lecsüggő halvány kis kezét a magáéba fogja s a leánynak nem, hogy felé tekintsen.

Hatkins már annyira felépült, hogy magában is ki mehetett. Fölkereste Judith és Alice testvért; a szomorú látvány után oly jól esett azt tapasztalnia, hogy az a matróna-arc és ez az angyal-arc nem az előbbeni arckép-galleriából valók.

Az a közös vonás, mely amazok legtöbbször a családi rokonság bizonyos bélyegét nyomta fel, ezeknek nem volt feltalálható az arcán.

— Mister Hatkins, ön is eljön az isteni tiszteletre velünk? — kérde Alice örömmel.

— Isteni tiszteletre? — kérde Hatkins nagy őszinteséggel, — hát van itt Isten, a kit tisztelni szabad s nem bűn ez önöknél?

Judith testvér komoly tekintettel szakította félbe a Hatkins gunyolódásait, mire ez tiszteletteljesen hajtotta meg magát s mondá:

— Tehát menjünk és azzal karját ajánlá Alicenak.

— Ön még nagyon gyenge, ugye bár? — kérde a leány aggódó tekintettel.

— Erős vagyok, erős, mint az oroszlán! — mondá Hatkins felegyenesedve. — De hát miért e kérdés?

— Azért, — felelt Judith Alice helyett, — mert ha ön nem szorult többé a mi támogatásunkra, akkor mi nem is fogadhatjuk el az ön karját uram. S azzal elindultak isteni tiszteletre.

Folytatása következik.



már még a korona tekintélye is bele lett keverve a játékba. Ostobaság! Mert hát annak, hogy én Magyarország mostani állapotát törvényesített jogtalanságnak tekintem, mi köze lehet ahoz a velem született s rólam lemoshatlan minőséghez, hogy magyar vagyok?

Azt megtehetik, hogy nem gyakorolhatom a velem született polgárjogot, ha csak e vagy ama feltételt nem teljesítem; de azt mondani, hogy elvesztettem a velem született minőséget, ez ostobaság!

Marius elhagyta Rómát; mert nem akarta magát Sulla hatalmának alávetni; de megszűnt-e „Civis romanus“ (Róma polgára) lenni, amint Carthago romjain ült?

De hát a sarutalpnak még a porát is kéjelegve nyalogató hyperloyalitás azt tartja, hogy az én visszahelyezésem, a velem született magyar állampolgári minősége sértene a korona méltóságát! — A ministeri változás azon az alapon lett kikomédiázva, hogy az engem kihazátlanító törvényt nem kell megváltoztatni.

Szápáry miniszterelnök kijelentette, hogy ez az ő álláspontja. Többsége, mely ez álláspontot fentartja, bizonyos; nem hiszem, hogy lehessen ember az országban, aki azon illúzióban ringatná magát, hogy ebben a kérdésben a ministeriumot meg lehetne buktatni. Még ha az ország kormánypárti választói mindannyian egytől-egyig azt kérvényeznék is, amit pedig egyetlenegy sem fog tenni, hogy adassék nekem vissza a velem született magyar polgári minőség, az a hyperloyális többség még akkor sem merné azt megszavazni, s az egész eredmény a (különben is tagadhatlan) ténynek eklatáns konstatálására redukálnék, hogy Magyarországon a képviselői rendszer egy óriási humbug; de én azért nem szűnnek meg kipolgárosított pária maradni.

Ez bevégzett tény. Tehát teljességgel nem áll az, hogy e kérdésben első sorban az én személyemről van szó. Hogy a magyar nemzet magához illőnek találja-e, vagy nem, engem polgárai sorából kidobni? az az ő dolga, nem az enyém; de annyi önértetre, azt hiszem, jogosítva vagyok, hogy e kidobást felemelt homlokkal viseljem s ne törekedjem a kéményhez felkapaszkodni, hogy lássam, ha nem ejt-hetem-e módját azon át jutni be a házba, melyből a kapun kidobtak?

Nekem, személyemre nézve, nincs többé sem közöm, sem szólásom e tárgyhoz . . . .

Az országgyűlés ápril 15-én újból megkezdte tárgyalásait; munkájának ideje a nyári szünet előtt meglehetősen rövidre van szabva s legfőljebb hat hétig tart. — A delegációk összehívását a „P. C.“ június elejére helyezi kilátásba.

Oroszországban a lázongás folyton tart, úgy, hogy ma már egész Oroszország el van árasztva proklamációkkal. Becsempészik azt a kapuk nyílásain, ajtókon, ott találják a vasutakon, bérkocsikban, kertekben, az utcán, a fogadóknak s kezébe adják az iskolás gyermekeknek, hogy vigyék haza. A proklamáció arra hívja fel az orosz nép minden elemét, hogy szakítva a szélsőségekkel, a politikai szabadság, az alkotmány kivívásának jelszava alatt egyesüljenek. A proklamáció három pontból áll s kívánja 1-ször: a polgári jogokat (ezek között a szó és sajtó szabadságát); 2-ször: az önkormányzat behozatalát és felelős kormány felállítását; 3-ször: az általános képviselői rendszert. — „Ha egy adott percben sikerülni fog nekünk a politikai szabadság kivívása; ha a gyűlölt abszolutizmust összetörjük, — mondja a proklamáció, — nagy eredményt fogunk elérni; mert a politikai szabadság már magában véve is minden emberre nézve el nem vitatható jótékonyosság. — Le tehát a kényuralommal! Éljen az alkotmányos Oroszország!“

Szerbia újra orosz nóta szerint táncol.

Belgrádban minden úgy történik, amint a pétervári udvarnál akarják. A gyermekkirálysággal senki sem törődik, valamint azzal sem, hogy mi lesz trónjából? A 14 éves, tehetetlen gyermek most még jó rajta, ha majd más kerr oda, annak az utját is elkészítik. Oroszország mindenestre nagy szerepet szánt Szerbiának a keleti dolgokban és úgy politikailag, mint kereskedelmileg örökre magához kívánja láncolni.

A bulgáriai összeesküvők pörét lassan bár; de nagy buzgalommal készítik elő Szófiában. A vizsgálat egyre több adatot hoz felszínre s a fogva levő Panica őrnagy utolsó vallomása óta a bulgár hadsereg tisztikáiban majdnem naponként fordulnak elő öngyilkosságok, melyeket egyenesen az összeesküvéssel hoznak kapcsolatba.

## Helyi és megyei hírek.

— **Visitatio canonica.** Dr. Hajnal Ábel világi és nt. Szegedi Károly egyházi tanácsbírók, mint a békés-bánati egyházmegye esperesi kiküldöttei, f. hó 15. és 16-án a szentesi reform. elemi népiskolák és lelkészi hivatalok megvizsgálása végett városunkban időztek. Mint értesülünk, a kiküldöttek ezen canonszerű vizsgálat alkalmából Főző József kántor ismeretes fegyelmi ügyében is megtartották az elővizsgálatot s jelentésüket a f. hó 16-án tartott presbyteri ülésre terjesztették be. A jelentés kibeküldésre hívta fel az egyháztanácsot s miután Főző József a presbyterium színe előtt bocsánatot is kért, ezen fegyelmi ügy békés uton nyert megoldást és befejezést. — Ugyancsak a kiküldöttek teljes megelégedésüket fejezték ki az iskolákban tapasztalt rend és a tanulók szellemi előhaladása, nemkülönben a tanító-testület ügybuzgó és sikeres fáradozásai felett. Kijutott az elismerésből a lelkészeknek is az anyakönyvek vezetéseért, melyet szintén a legnagyobb rendben levőknek nyilvánítottak.

— **A megyeház** dísztermében rendezendő csoportos háziiparkiallításban, a csabai háziiparon, ugyszintén a b.-csabai és szentesi nők kézimunka-kiállításán kívül, be lesz mutatva Kalotaszeg vidékének háziipara, melynek gyűjteményét Gyarmathy Zsigáné urnó, — a szarvasi háziipar, melynek gyűjteményét Chován Zsigmondné urnó és a torontalmegyei eleméri háziipar, melynek gyűjteményét Karlovsky Sarolta urnó, a nőegylet iránti szíveségből és a jótékony célra szánt jövedelem emelése céljából bocsátották Bartóky Lászlóné urnó rendelkezésére. A kiállítás érdekességét mindenestre fokozni fogja az, hogy a pénztár kezelésére a szentesi nőegylet választmányának tagjai, parosával felváltva vállalkoztak, valamint, hogy az emléktárgyak és fényképek eladását egy, e célra berendezett sátorban a szentesi leányok legszebbjei fogják eszközölni. A kiállítást rendező Bartókyné urnó Haan Irma és Lövy Janka kisasszonyokkal, kik a szövést fogják az e célra már berendezett szövésszéken bemutatni, már tegnap óta serényen buzgókodnak a megyeház dísztermében a kiállítás rendezésén, s abból, a mit már eddig kipakolva és a falakra akgtva láthattunk, bátran következtethetünk arra, hogy a kiállítás érdekessége és látványos szépsége és mennyiségére nézve, a legmerészebb várakozásokat is messze túl fogja szárnyalni.

— **Mérték alatt.** Az öt napon át tartott fősorozás tegnap befejeztetett városunkban. Az eredmény kielégítő, a mennyiben a felhívott 698 hadköteles közül besoroztatott a hadsereg állományába 61, póttartalékába 11, a m. kir. honvédséghez 5 és a honvédség póttartalékába 18, tehát összesen 95 ujonc. Engedély nélkül távol maradt 45, visszahelyeztetett 400, fegyverképtelennek találtatott 135, töröltetett 5, főlülvizsgálatra rendeltetett 16, gyógykezelés végett kórházba küldetett 2. — Az ujoncokozás harmadik napján mérték alá kerültek közül besoroztatott a II. korosztályból 10, és pedig: Ádám-Szekely Sándor, Somogyi Ferenc, Molnár Zsigmond, Laki Sándor, Horváth Gábor, Héjja László a hadsereg rendes, Török János, Szűcs Dániel, Szűcs István és Pataki János a hadsereg póttartalék állományába. — A III. korosztályból besoroztatott 15, és pedig: Józsa Ferenc a hadsereg rendes és Fodor Antal a hadsereg póttart. állományába; Juhász Mihály, Steiner Áron a m. kir. honvédség rendes és Molnár Balint, Kulcsár István, Gránic Pál, Lovas János, Kondor Sándor, Lábos Ignác, Halász György, Orosz János, Kálmán István, Ehrlich Ernő és Borsos-Szabó Imre a m. kir. honvédség póttartalék-állományába. — A negyedik napon besoroztatott a III. korosztályból 10 (1 vidéki illetőségű) és pedig: Laki Imre a m. kir. honvédséghez, Veres Imre, Péter Imre Góbbolyós István, Oláh Balint, Győri Sándor,

Pataki István, F. Molnár József és Dudás-Szabó Sándor a honvédség póttartalékába.

— **Meghívó.** A Csongrádvármegye székházának dísztermében rendezett csoportos háziiparkiallításnak folyó évi április 20-án, vasárnap d. e. 10 órákor leendő ünnepélyes megnyitására Szentes város és vidékének nagyjérdemű közönségét tisztelettel meghívja a szentesi jótékony nőegylet elnöksége. Szentes, 1890. ápril 17. Kiss Zsigmondné, nőegyleti elnök, Nyári László, titkár.

— **Egy kis figyelmeztetés.** A beállott meleg napok tudvalevőleg nemcsak a gyümölcsfák és mezők virágzására van befolyással; de nagy mértékben sietteti a sáska-peték kikéklését is. A közönség érdekében levőnek tartjuk tehát, ha e körülményre felhívjuk a városi hatóság figyelmét, hogy a szükséges övrendszabályokat tegye meg s a sáskáknak tüzzel-vassal leendő pusztítását még oly időben foganatosítsa, a mikor a védekezés még lehetséges és célra vezetőbb, t. i. csirájában fojtja el a veszedelmet, mely már tavaly fenyegette határunkat, legfőképpen pedig szőlőinket.

— **Felhívás.** A vármegye házában rendezendő háziiparkiallításra női kézimunka-kiállítás is lesz egybekapcsolva. — A jótékony nőegylet elnöksége felkéri mindazon szentesi nőket, kik ezen kézimunka-kiállításra — mely díjazással lesz egybekötve — részt venni kívánnak, hogy kiállítandó kézimunkájukat szombaton, folyó hó 19-én d. e. 9 órától 12-ig a vármegyei ház nagytermébe szíveskedjenek felküldeni, hol is azokat a nőegylet elnöksége térítvény mellett fogja átvenni. Később beérkező kézimunkák nem fogadtatnak el.

A szentesi jótékony nőegylet.

— **A háziiparkiallításra** a belépti jegyek ára felmúlt részére 20 kárcsban, tanulók és gyermekek részére 10 krcban lett megállapítva. Egyesületek és testületek fejenként 10 kr. belépti díjat fizetnek, ha a kiállítást testületileg látogatják és látogatásuk idejét előre bejelentik. Ezenkívül 1 frtos állandó jegyek is fognak névre szólólag kibocsátatni; ily jegyek tulajdonosai a kiállítást annak egész tartama alatt, bármikor látogathatják.

— **Kérelem.** Egy nagy családú özvegy nő örökre adni kíván két jó nevelésű gyermeket. Egyik fiú, másik leány. A fiú 8, a leány 6 éves. Bővebb felvilágosítással lapunk kiadóhivatala szolgál.

— **Egy énekeskönyv revízió alatt.** A magyar református egyházakban használatban levő énekeskönyvek revízió alá kerülnek. Az egyetemes reform. énekeskönyv bizottság ugyanis, mely 1883. óta nem tartott gyűlést, ápril 12-én Fejes István lelkész elnöke alatt Budapesten újra összeült és megkezdte tanácskozásait. — Ugyancsak a református konventnek ápril 15-én Budapesten Vay Miklós főgondnok elnöke alatt tartott ülésében felolvasatott a tisztán-innen egyházközség indítványa, mely az 1791. évi törvények évszázados fordulóján, vagyis a jövő évben egyetemes zsinat tartását célozza. A konvent egyértelműleg üdvösnek ismerte el a zsinat tartásának eszméjét s tetszéssel fogadta az ágost. hitv. evang. egyház azon átiratát is, mely az együttes zsinattartás eszméjét fejezi ki.

— **A rendőrség figyelmébe.** A szentesi jótékony nőegylet javára rendezendő háziipar kiállításra vonatkozólag tegnap reggel mintegy 100 darab falragasz ragasztatott ki a város különböző részeiben fekvő épületekre. Ezek a falragaszok már reggeli 8 órára majdnem minden ház faláról le voltak tépve, úgy, hogy már délben hirmondóul se lehetett volna egyet találni. Nem tudjuk, szándékosan vagy roszakaratból lettek-e ezek a falragaszok letépve, egy bizonyos csak, hogy a rendőrség, dacára, hogy e tekintetben ministeri utasítása van a tetten ért letépőt a legszigorubb büntetéssel sújtani, garázdálkodni hagyja a bűnösöket. Pedig hát pénzébe volna ez a nőegyletnek s nem ártana, ha a rendőrség ez irányban is kiterjesztené éberségét.

— **Tavaszi beköszöntével** rendes körülmények közt a virágok illatára járja át a levegőt. Nem úgy áll azonban a természet rendje a városi sőt város környékén, hol tavasz kezdetekor évről-évre heteken át oly keserves bűz facsarja a járókorrát és fertőzteti meg a környékbeli házak levegőjét, minőhöz fogható még a régi görögök hadesének ördögei sem terjeszthettek. Utána jartunk a dolognak s kitudtuk e pokoli illat forrását, mely egy, különben igen derék pálinkafőzőnk udvarán fakad, hol az egész éven át felgyülemlett pálinkahűladékok ilyenkor szökték tözegő feldolgozni. Mint tudjuk, szabályrendelet tiltja a város belterületén ily rothasztó bűz terjesztését; de minthogy ezen bűz aligha hat el a főkapitány ur hivataláig, hát ezuton hívjuk fel figyelmét e visszaélésre, melynek gyors orvoslása által az egész környékbeli lakosság halálját és köszönetét érdemelheti ki magának.

— **Tisztújítás Dorozsmán.** A dorozsmai tisztújítás, mint nekünk Dorozsmáról írják, ápril 21-én lesz. A tisztújítást illetőleg széltehen-hosszában folynak a korteskedések s minden jel arra mutat, hogy a pártok között erős lesz a mérkőzés.

— **Képesítés.** B u d a i János földink, Budai Balint polgártársunk jeles képzettségű fia, a budapesti ács-, kőműves- és kőfaragó-mesterek vizsgáló bizottsága előtt f. hó 9-én az ácsmesteri vizsgát kitűnő sikerrel letette. Szerencsét kívánunk a törekvő ifjunak!



— **A vásártér felszántva!** Különös meglepetésre ébredtek f. hó 16-án a vásártér lakói. A vásártér a rendőrség a szó teljes értelmében felszántatta. Sokan zúgolódtak s átkozták érte a főkapitányt, amiért ilyen bolondot csinált. Pedig hát a főkapitány ebben a dologban egészen ártatlan s csupán egy régebben kelt miniszteri rendeletet hajtotta végre, mely a vásártérnek rendőri szempontból leendő szabályozását rendelte el. Ezért szántatott fel a vásártér s kinek-kinek a szántásvonalban jelöltetett ki az árulási hely. Vásártérünk e szerint végleg rendezve van; a rendezés praktikus, s hogy egyszersmind üdvös-e, azt a szombaton kezdődő tavaszi országos vásár fogja igazolni.

— Richter György hentesnek lapunk mai számában olvasható hírdetésére e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét.

## Hírek a szomszédból.

— **Szegedi tankönyvek a népiskolákban.** A Vass Mátyás, Imrei Ferenc és Pósa Lajos által elemi népiskolák számára szerkesztett és Traub és társa kiadásában Szegeden megjelent olvasókönyvet a közoktatásügyi miniszter f. hó 10-én kelt 15.359. számú rendelettel az elemi népiskolák használatára általánosan engedélyezte.

— **A szegedi államfogház,** mint erről az igazságügyminiszter Szeged város hatóságát értesítette, f. évi május 1-én nyitattik meg. Az új államfogház butorzatainak egy része már megérkezett Vácról.

— **Hét napja alszik.** Igazi csoda bámulatára jár a szegedi nép már napok óta a Rigó-utcába, hol egy kis leány már teljes hét nap óta fekszik mozdulatlanul, élettelenül. A leánya mindössze 8 éves; husvétkor az Ur koporsójánál ájtatoskodott hosszabb ideig s ott hült meg. A csodálatos tetszhalottnak feje és gyomra forró, többi testrészei pedig, különösen végtagjai, jéghidegek s telve vannak verejtékes izzadsággal. Maga az egész test merev, a szivverés is alig hallatszik. Az orvosok is rejtélynek tartják az egész esetet, minő még soha nem fordult elő. Azaz, hogy már egyszer igen, még pedig ugyan csak ezen a kis leányon. Akkor sem tudták megállapítani rajta a betegség nemét. Még csak nem is hasonlít az semmi más betegséghez. A legújabb betegségnemek, a nóna és teston symptomái sem fedezhetők fel benne. Mivel azonban az élet határozottan konstatalható, a csodálatos beteget az orvosok eltemetni nem engedik. Pedig már koporsó, szemfödél, minden készen várja az utolsó szertartást. Még egy gyertya is ott ég állandóan a kiterítve, mozdulatlanul fekvő kis beteg feje fölött. A busongó szülők még mindig reménykednek, hogy föléled kis leányuk; mert már egyszer ugyanigy elkészítettek mindent a temetésére, mikor egyszer csak egyszersmind fölkelt a ravatalról.

— **Új találmány.** Jules Hess, a „Hess és Cie” antwerpeni cég tagja, ki ez idő szerint Szegeden időzik, egy érdekes találmányra kapott szabadalmat. A találmány a mily egyszerű, épp oly leleményes s nem áll egyébből, minthogy a gyufák meggyújtásánál szükségtelen lesz azokat akár a gyufatartóhoz, akár más tárgyhöz dörzsölni, hogy meggyuladjanak. A gyufának nem meggyújtásra szánt része ugyanis oly anyaggal van bevonva, melyen a letörés után a gyufa a legnagyobb könnyűséggel meggyulad. Most már nem hiányzik egyéb, mint a parancsszóra gyuladó gyufának a föltalálása.

## Különfélék

— **A torokgyík új gyógymódja.** Ez iszonyatos betegség, melyet eddig ugyszólván gyógyíthatatlannak tartottak, immár nagy biztonsággal gyógyítható. Laugardiére toulousei orvos a következőkben adja elő a kén alkalmazásával elért első sikerét: „Kénvirágot hoztattam magamnak, abból egy evőkanálnyival egy pohár vízbe öntöttem és azt jól megkevertem benne. Ebből aztán minden órában egy evőkanálnyival adattam neki, elrendelve, hogy e vegyületet előbb jól fölrazzák. Másnap reggel a gyermek sokkal jobban érezte magát. Megújította orvoságomat és a rákövetkező nap a gyermek tökéletesen meg volt gyógyulva, s csakis erős hurut maradt vissza. Azt hittem, hogy ez azon nyalkás hárttyák következménye, amelyek a légesőben visszamaradtak. Kértem tehát a szülőket, hogy őrizzék meg a hárttyákat, ha a gyermek azokat kiköpi találna. Két nappal később erős köhögési roham vett erőt a gyermekben és a szülők elhoztak három borsónagyságu nyálkadarabot.” Laugardiére orvos folytatta megkezdett gyógykezelési módját, melyet minden esetben sikerrel alkalmazott. Legnagyobb figyelmet érdemel a következő eset: Egy kis leányka haldoklóféltben volt; egyetlen kiáltás, egyetlen hang nem tudott gégéjéből kijönni, a differitisz gumói ott voltak fulein, nyakán, fején és arcán és sípoló lélegzete 20 méternyi távolságra is hallható volt. Az orvos ekkor ezüstnitrátumot akart a gégébe beleerőszakolni, ezt azonban a szülők ellenezték, de megengedték, hogy a leányka este a kénoldatot lenyelje. Másnap reggel — beszél az orvos — a gyermek, kit elveszítettnek hittem, újra éledezni kezdett és hangja is visszajött. A kénvaló gyógykezelést folytattam még aznap és 24 óra múlva a gyermek teljesen meg volt gyógyulva. Valószínű,

hogy Laugardiére nemsokára jelentést teend a párisi orvosi akadémiának a torokgyík gyógyításában alkalmazott gyógymódjáról.

## Irodalom.

— **„A Hét”** legújabb számában dolgozatokat látunk Mátyás, a nagy király emlékére, Zola új regényéről, a színház heteréről, a műcsarnokbeli „Phryné”-ről és még nem egy aktuális tárgyról. Mindezek mellett a szépirodalmi tartalom is föltöbb bőséges, poetikusan szépek. Verseket Ábrányi Emil és Temérdek irtak e számban. A füzetet Szemere Attila érdekes képe díszíti. A „Hét” előfizetési ára felévre 5 forint, negyedévre 2 frt 50 kr. Kivánatra mutatványszámokat készítségel küld a kiadóhivatal: Budapest, Akadémia-utca 4. szám.

— **Arany János művel a nép számára.** Valódi jótétemény a botrányos füzetekkel elárasztott népre ez a vállalat, melyet Ráth Mór könyvkiadó megindít. Mint velünk közlik, Arany László óhajtatásához kepest, boldogult atyja legnépszerűbb művei valóban a nép olvasmányává válnak, tehát az ugynevezett ponyva-irodalomban foglalnak majd helyet, oly kiállításban, alakban, nyomtatásban, aminő a Rózsa és neje által kiadott Tatar Péter-féle népies gyűjtemény, de mégis oly képekkel, melyek, megtartva a nép által megszokott modort, a jobb izlésnek is megfelelnek. Így fognak megjelenni: Arany János: Toldi. Bolti ára csak 8 kr. Arany János: Szent László füve. Bolti ára csak 4 kr. Arany János: Első lopás. Bolti ára csak 4 kr. Arany János: Jöka ördöge. Bolti ára csak 4 kr. A kulturális egyletek, népkörök, de egyesek is ezen, minden anyagi hasznót kizáró vállalatnak és a hallhatatlan műveknek potom áron való terjesztése által jót tesznek a néppel, cseleddéggel, hisz először történik, hogy a magyar klasszikus a ponyvára kerül.

## REGÉNY-CSARNOK.

### A boszorkány.

— Siciliani regény. — 103. közl.

Campo-Forte elsápadt és hideg izzadság csepegett arcáról: Zsuzsanna meg volt bosszulva és így folytató:

— Ezen nyomoruságos dolgokat azonban utalom.

A marquis szabadabban lélegzett; mosolyt erőltetett ajkaira.

— Ön egészen hasonlít ebben hozzám. Még legalább e kérdésben van némi egyetértés közöttünk. Valóban nem helyes, hogy el akarunk válni egymástól.

— Atyámra bízom ezen ügy elintézését! — mondá Zsuzsanna.

A marquis meglepetten nézett reá. Akarata ellenére gyászos láng égett szemeiben és fájdalommal gondolt arra, hogy nem kellett volna nejeinek távoztába oly gyorsan beleegyeznie. Zsuzsanna hideg maradt:

— Isten önnel, Diodato. Nem szükséges újra látnunk egymást; utazási készüléteim nem lesznek hosszuk; különben is csupán gyémántjaimat viszem magammal.

— Jéghidegséggel köszönté a marquist és távozott.

— Gyémántjait! — kiálta Diodato és egy ugrással a szoba közepén termett. Ezen utolsó szó oly hatást gyakorolt reá, mint midőn az alvó ember füle mellett pattan szét egy negyvennyolc fontos Orsini-bomba.

Izsák először életében nem váltá be szavát: a nyolc nap lefolyta utánra ígért gyémántok még nem érkeztek meg. A derek férfi igazolására mondjuk, hogy az utak egy hét óta telve voltak sbirekkel, banditákkal és bujdosókkal, s hogy a fürdőkád kényszerített megvétele a vén zsidó üzleti buzsóságát a nemességgel szemben nagyon csökkentette.

A gyémántok hiánya valóban a legnagyobb zavarba hozta a marquist. Váratlanul tetten kaptva, midőn épen rosszul hánt Izsák leányával s nejét is maga ellen ingerlé, nem tudta, hová forduljon?

Kibékülést kísértani meg, hiába való faradtság lett volna. Nyíltan bünyösnek jelenteni s e nő hatalmába adni magát, kegyelmére bizni sorsát: egyre megy az önmegadással és ezen végre még később is van idő. Különben is bátorságot érzett magában, és elhatározá dacolni a körülményekkel.

A marquisnő után sietett tehát, és ajtaja előtt megállva, kémkedően hallgatózni kezdett.

Zsuzsanna rögtön felkeresé bőrdődjét, melyben drágaságait tartá. Meglepetve a táská könnyűsége felett, félelemmel nyitá fel és üresnek látván, ijedt kiáltással ejté azt a földre.

Diodato azt vélte, hogy a közbelépés perce elérkezett; gyorsan felnyitá az ajtót és nejehez sietett:

— Istenem, mi történt önnel? — kérdé az ifju marquisnőt karjai közé szorítva, mintegy megvédendő őt az elajulástól.

— Ellopták gyémántjaimat! — felelé kétségbeesetten a marquisa.

— Legyen áldott az, ki megfosztá őnt ezen kincstől! — mondá hidegen Diodato, a helyt, hogy meglepettnek, vagy rémültnék látszott volna.

Zsuzsanna meglepetéssel tekintett reá.

— Eszét vesztette-e ön, marquis ur, vagy nem értett meg?

— Többet tettem. Kitaláltam gondolatát, kedves barátnóm. Nagylekü gondolatát egészen megfejttem.

— Mi ezen talány?

— Tudom, hogy megharagítom őnt! — folytató Diodato édes mosolylyal. — A nők nem szeretik, ha kitaláljuk célzatukat, sem azt, ha nagyon mélyen olvasunk szívükben.

— De beszéljen már! — szakítá félbe Zsuzsanna türelmetlenül. — Mi köze van a nők szívének az én gyémántjaim ellopásához?

(Folytatása következik.)

## Szerkesztői üzenet.

Szemüveges urnak. Térszűke miatt csak a vasárnapi számban hozhatjuk.

## Vasuti menetrend.

(Pusztá-Tenyő—Kun-Szent-Márton—Szentes között.)

Ervényes 1889. június 1-től.

### Szentes—Szolnok.

Szentes indul	5 ó. 36 p. éjjel, 12 ó. 03 p. d. u.
Töke érkezik	6 ó. 13 p. éjjel, 12 ó. 40 p. d. u.
Kszt.-Márton	6 ó. 58 p. d. e. 1 ó. 20 p. d. u.
P.-Homok	7 ó. 37 p. d. e. 1 ó. 52 p. d. u.
T.-Földvár	8 ó. 05 p. d. e. 2 ó. 17 p. d. u.
Martfü	8 ó. 23 p. d. e. 2 ó. 37 p. d. u.
Kengyel	9 ó. 04 p. d. e. 3 ó. 12 p. d. u.
P.-Tenyő	9 ó. 31 p. d. e. 3 ó. 31 p. d. u.
Szajol	9 ó. 52 p. d. e. 3 ó. 51 p. d. u.
Szolnok	10 ó. 30 p. d. e. 4 ó. 55 p. d. u.
Budapestre érkezik	1 ó. 55 p. d. u. 8 ó. 15 p. éjjel.

### Szolnok—Szentes.

B.-pestről indul	9 ó. 30 p. éjjel, 8 ó. 20 p. d. e.
Szolnok	3 ó. 26 p. éjjel, 11 ó. 50 p. d. e.
Szajol érkezik	3 ó. 55 p. éjjel, 12 ó. 22 p. d. u.
P.-Tenyő	4 ó. 31 p. éjjel, 12 ó. 44 p. d. u.
Kengyel	4 ó. 59 p. éjjel, 1 ó. 12 p. d. u.
Martfü érkezik	5 ó. 30 p. éjjel, 1 ó. 40 p. d. u.
T.-Földvár	6 ó. 02 p. d. e. 2 ó. 12 p. d. u.
Homok	6 ó. 15 p. d. e. 2 ó. 24 p. d. u.
Kszt.-Márton	7 ó. 30 p. d. e. 3 ó. 06 p. d. u.
Töke	8 ó. — p. d. e. 3 ó. 36 p. d. u.
Szentes	8 ó. 34 p. d. e. 4 ó. 11 p. d. u.

A csongrád—félegyházi h. é. vasut menetrendje.

### Szeged—Csongrád.

Szegedről indul	11 óra 9 perc de., 2 óra 18 perc du.
Félegyházáról	12 óra 15 perc és 5 óra 40 perc du.
K.-K.-Szállásról	12 óra 48 perc du., 6 óra 12 p. este.
Csongrádra érkezik	1 óra 11 perc du., 7 óra 03 p. este.

### Csongrád—Szeged.

Csongrádról indul	9 óra délelőtt, 2 óra 15 perc du.
Kiskun-Szállásról	9 óra 52 perc de.; 3 óra 1 perc du.
Félegyházáról	10 óra 29 perc de., 3 óra 36 perc du.
Szegedre érkezik	1 óra 05 perc és 4 óra 59 perc du.

### Félegyházáról Budapest felé indul:

Gyorsvonat	11 óra 50 perc de. Személyvonat 4 óra 18 perc du.
Omnibuszvonat	7 óra 18 perc délelőtt.

## Üzlet-megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy a piactéren a **Haris-féle hazban** a kor legújabb igényeinek megfelelő

## HENTES-ÜZLETET

nyitottam.

Mindig frissen, a legjobb minőségben kapható nálam virstli, száfalade, debreceni kolbász, disznósajt, párisi sonka, különféle finom csemege szalonnák stb.

Amidőn a nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem, a legjobb és jutányos kiszolgálásról biztosítom. Alázatos szolgálója

**Richter György,**  
hentes.